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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ §cistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkoéw, wzorow zwigzkoéw
chemicznych). Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace warunki
zadania, ocenione s3a pozytywnie — roéwniez te nieprzewidziane jako przykladowe
odpowiedzi w schematach punktowania.

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest
poprawna, a inne — btgdne), nie otrzymuje punktow za zadng z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z treSci polecenia)
$wiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy otrzymuje 0 punktow.

W zadaniach wymagajacych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie do§wiadczenia, oprocz
poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnos¢ postugiwania si¢ nomenklaturg
chemiczng, umiej¢tne odwolanie si¢ do materiatu Zrédtowego, jezeli taki zostat
przedstawiony, oraz logika i klarownos$¢ toku rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi
niejasnej lub cze$ciowo niezrozumiatej skutkuje utrata punktu.

W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru — kazda forme jednoznacznego
wskazania (np. numer do$wiadczenia, wzory lub nazwy reagentow) nalezy uznaé za
poprawne rozwigzanie tego zadania.

Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
Za niepoprawne.

Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sa wylacznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybra¢ wlasciwy odczynnik z zaproponowane;j listy i wykona¢ kolejne
polecenia. Za spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia (np. blednego wyboru odczynnika) zdajacy nie
otrzymuje punktow.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzacy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawna
jednostka i odpowiednig dokladno$cig. Poprawno$¢ wykonania obliczen 1 wynik sg
oceniane tylko wtedy, gdy zostala zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielko$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem
jest btedny.

1. Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielko$ci niewymienionych
w informacji wprowadzajacej, treSci zadania, poleceniu lub tablicach
1 niebedacych wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btad metody.

2. Zastosowanie btgdnych wartosci liczbowych wielkos$ci podanych w informacji
wprowadzajacej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac¢ jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
w szczegdlnosci nie powoduje jego uproszczenia.

3. Uzycie w obliczeniach blednej wartos§ci masy molowej uznaje si¢ za blad
rachunkowy, jezeli jest ona jednoznacznie opisana w rozwigzaniu zadania.
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Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i ladunku. Za zapis réwnania reakcji, w ktorym poprawnie dobrano wspotczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. srodowiska reakcji), nie
przyznaje si¢ punktow.

Notacja:

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow poétstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje si¢ punktow.

We wzorach elektronowych pary elektronowe moga by¢ przedstawione w formie
kropkowej lub kreskowe;.

Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi
by¢ poprawny.

Zapis ,,17, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=” nie powoduje
utraty punktow.

W réwnaniach reakcji, w ktorych nalezy okresli¢ kierunek przemiany (np. reakcji redoks),

zapis ,,<=” zamiast ,,—” powoduje utrat¢ punktow.
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Zadanie 1.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich kolumn tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Liczba elektronow Najnizszy stopien
walencyjnych utlenienia

S p 6 -I1 [ub -2

Symbol pierwiastka Symbol bloku

Zadanie 1.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uzupeklnienie zapisu prowadzace do przedstawienia konfiguracji
elektronowej atomu w stanie podstawowym i1 w stanie wzbudzonym siarki przy
poprawnym wyborze pierwiastka w zad. 1.1.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Konfiguracja elektronowa w stanie podstawowym

Tl Tl TN Tl RN

ls 2s 2p 3s 3p 3d
Konfiguracja elektronowa w stanie wzbudzonym

Tl Tl EA R Y T [ Tt

s 2s 2p 3s 3p 3d
Uwagi:

o Zwroty strzatek mogq by¢ przeciwne; zwroty strzatek ilustrujgcych elektrony
niesparowane na podpowtoce 3s, 3p, 3d muszq by¢ takie same.
e  Mozliwe jest inne rozmieszczenie elektronow spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w miligramach.

0 p. — za zastosowanie blednej metody obliczenia lub popelnienie bledéw rachunkowych
prowadzacych do btednego wyniku liczbowego lub podanie wyniku z bledna jednostka
albo brak rozwigzania.

Poprawne rozwiazanie

1 mol °Li 1 mol *He + 1 mol *He
6 mg Li 7 mg He
100 mg Li X = x =117 (mg)

Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokrgglen
wynikow posrednich. Za poprawny nalezy uznac¢ kazdy wynik bedgcy konsekwencjg
zastosowanej poprawnej metody i poprawnych obliczen.
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Zadanie 2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupehnienie tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

LiH NH3 PH3
kowalencyjne
Rodzaj wiazania jonowe spolaryzowane 'kowalencyjne
albo atomowe niespolaryzowane
spolaryzowane
Temperatura topnienia, °C | 692 (°C) -78 -134 (°C)

Zadanie 3.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Reakcja syntezy tlenku azotu(Il) jest reakcja (endotermiczna / egzotermiczng), o czym
swiadczy (dodatnia / ujemna) warto$¢ AH°.

Reakcja dimeryzacji tlenku azotu(IV) ma tym wigksza wydajno$¢, w im (nizszej /
wyzszej) temperaturze zachodzi. Po ochtodzeniu zabarwienie zawartosci zamknigtego
naczynia, do ktérego wprowadzono Swiezo otrzymany tlenek azotu(IV) NOa2,
(nie ulegnie zmianie / stanie si¢ mniej intensywne / stanie si¢ bardziej intensywne).

Zadanie 3.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng i poprawne uzasadnienie — uwzgledniajace elektronowg strukture
czasteczki.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

(Czasteczka tlenku azotu(IV)) jest rodnikiem, poniewaz ma nieparzystg liczbe elektronow
lub ma niesparowany elektron /ub atom azotu ma 1 elektron nieuczestniczacy w wigzaniach
lub atom azotu ma 1 wolny elektron.

Zadanie 4. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w molach.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedoéw rachunkowych prowadzacych do biednego wyniku liczbowego
lub
— niepodanie wyniku w molach.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.
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Poprawne rozwigzanie

Poniewaz J'=const i taczna liczba moli gazowych substratow jest réwna tgcznej liczbie moli
gazowych produktow, w obliczeniach z zastosowaniem statej rownowagi reakcji stezenie
molowe mozna zastgpi¢ liczbg moli reagentow.

Wzbr reagenta CO H20 CO2 H>
Poczatkowa liczba moli 6 X 0 0
Zmiana liczby moli -y -y +y +y
Liczba moli w stanie rGwnowagi 6-—y xX—y y v
K:[Coz]'[Hz] —~ 1= Yy
[COJ-[H,0] (6-y)-(x=y)

n
LT, BN A P y=4mole =

nco (6-y)

4.4

=—— = x=12(moli)
(6—-4)-(x—4)

Zadanie 5. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie numerow wszystkich probowek, w ktorych zaszly reakcje
chemiczne.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
L II, 11T

Zadanie 6. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wpisanie w tabeli wzoréw lub nazw kationow.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Roztwor Wz6br lub nazwa kationu
1. Mg** lub (kation) magnezu
2. A1** [ub (kation) glinu
3. K™ lub (kation) potasu

Zadanie 7. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skroconej przy poprawnej
identyfikacji kationu magnezu w probowce I w zadaniu 6.
0 p. — za btedne napisanie roéwnania reakcji (btedne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub blgedna identyfikacja kationu
w zadaniu 6. albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Mg** +20H ™ — Mg(OH),

Zadanie 8. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skroconej przy poprawnej
identyfikacji kationu glinu w probéwce Il w zadaniu 6.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentéw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub btedna identyfikacja kationu
w zadaniu 6. albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Al(OH); + OH™ — [AI(OH)4]~ b AI(OH)3 +30H ™ — [AI(OH)s] "
albo

Al*" + 30H™ — Al(OH)s
oraz

Al(OH)3; + OH™ — [AI(OH)4]~ lub AI(OH)3 + 30H~ — [AI(OH)s] >~

Zadanie 9. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. —za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku.

1 p.—za zastosowanie poprawnej metody, ale popelnienie bledéow rachunkowych
prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokrgglen
wynikow posrednich. Za poprawny nalezy uznacé kazdy wynik bedgcy konsekwencjg

zastosowanej poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Przykladowe rozwiazanie

Przed reakcja
[H"]=2"cy g0, =0,02mol - dm™
nH" =[H" ]V, \wasu= 0,002 mola

[OH"]=0,1 mol - dm ™
nOH =[OH"] -V
NaOH w nadmiarze
Po reakcji

n OH ™= 0,005 mola — 0,002 mola = 0,003 mola OH "~
V. =0,1dm>+ 0,05 dm>=0,15 dm’

[OH]= 0,003 mol
0,15dm

3
pOH=1,7 = pH=12,3

= (0,005 mola

r zasady

=0,02 mol - dm ™ = pOH =—10g0,02
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Zadanie 10. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie zdania.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A4

Zadanie 11. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Numer Barwa roztworu
probowki | przed zanurzeniem ptytki po wyjeciu plytki

1 niebieska
(roztwor) bezbarwny
II zielona

Zadanie 12. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru jonu, ktory jest najsilniejszym utleniaczem.
0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Ag’

Zadanie 13.1. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w procentach.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do biednego wyniku liczbowego
lub
— niepodanie wyniku w procentach.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokrgglen.
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Poprawne rozwiazanie
Mgk =108 %(CaCO5i MgCO3)=99% Veo =2,4dm’

Mcaco, =100 g-mol™! i Mypgco, =84 g-mol ™!

|4 =22,4dm’ -mol™" w warunkach normalnych

mol. gazu

Veo
j— 2 5 J—
1) neo, =——— 1 ngo, =ncaco, + Mvigco, =
2 l/ 2 3 3

mol. gazu

Veo, Vo,
="Ncaco, T "Mgco, =  MMgco, =
‘ Vinol. gazu

v ~caco,

mol. gazu
2) MCaco, +MgCO, = icaco, "M caco, 1 Mgco, - Mmgco,
1 — o
1 Mcyco, + Mgco, = 99%  Mygpri - =

0,99 - mygpki = Neaco, *Mcaco, T Mgco, * Mmegco, =

Veo
0,99 - mygp1i = Neaco, *Mcaco, + ( 7 “——Ncyco, ] “Myigco, =
mol. gazu
Veo
0,99 myyspki = Mmgco,
" _ mol. gazu
CaCO, —
e M CaCoO, ~ M MgCO,
3
0,99-10 g — 2’4‘31“1 -84 g-mol”!
22,4 dm’ -mol™
ncaco, = =0,056 mol =

100 g-mol™' -84 g-mol™
Mcaco, =Ncaco, *Mcaco, =0,056 mol-100g-mol™' =5,6g =
m
%CaCO; = —% .100% = i’oﬂ -100% = 56(%)
g

Mprobki

Zadanie 13.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Trudno rozpuszczalne w wodzie weglany wapnia 1 magnezu reaguja z obecnymi w glebie
jonami (H30" / OH"), w wyniku czego przeksztalcajg si¢ w rozpuszczalne wodoroweglany.
W wyniku tego procesu pH gleby (maleje / wzrasta), dlatego maczka dolomitowa moze by¢
stosowana do (alkalizacji / zakwaszania) gleby o zbyt (niskim / wysokim) pH.
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Zadanie 14. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie

wyniku.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetienie btedow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego.
— podanie wyniku z btedng jednostka.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazania
Rozwiazanie [

I NaCl + H2SO4 — HC1 + NaHSO4
58,5 g NaCl — 36,5 g HC1
7,5gNaCl— x = x=4,68 gHCI

I 2KI+Cl — 2KCl + Iz

71gCla—254¢gh

y —635gh = y=1775gCh

II  4HCIl + MnO2 — MnCl: + Cl2 + 2H20

4-36,5 g HCl — 71 g Cl2

4,68g HCl —z = z=2276 g Cl
2,276 g Cla— 100%
1,L775gCh—w = w=78% lub w = 0,78

Rozwiazanie 11
I NaCl+ H2SOs4 — HCI1 + NaHSOs4

58,5 g NaCl — 1 mol HCl
7,5gNaCl— x = x=0,128 mola HCI

III 2KI+Ch —2KCI+ 12

6,35¢g
n=—————
254 g-mol™

= 0,025 mola jodu

0,025 mola chloru « 0,025 mola jodu

II  4HCI+ MnO2 — MnClz + Cl2 + 2H20
4 mole HCl — 1 mol Cl2
0,128 mola HCl —y = »=0,032 mola Clz
0,032 mola Cl2— 100%
0,025molaCl —w = w=78% lub w = 0,78
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Zadanie 15.1. (0-1)
Schemat punktowania

lp.—
Op.—

za poprawny wybor wyjasnienia.
za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Oltow praktycznie nie roztwarza si¢ w rozcienczonym kwasie jodowodorowym
1. |ani w rozcienczonym kwasie bromowodorowym, poniewaz nie wypiera on wodoru
Z kwasow.

Olow praktycznie nie roztwarza si¢ w rozcienczonym kwasie jodowodorowym
2. |ani w rozcienczonym kwasie bromowodorowym, poniewaz w tych roztworach P
powierzchnia olowiu pokrywa si¢ pasywng warstwa trudno rozpuszczalnej soli.

Otéw praktycznie nie roztwarza si¢ w rozcienczonym kwasie jodowodorowym
3. |ani w rozcienczonym kwasie bromowodorowym, poniewaz te kwasy sg stabe
1 beztlenowe.

Zadanie 15.2. (0-2)
Schemat punktowania

2p.—

lp.—

Op.—

za poprawne napisanie rownania procesu redukcji w formie jonowej — z uwzglednie-
niem liczby oddawanych lub pobieranych elektronow (zapis jonowo-elektronowy)
oraz

za poprawne napisanie roOwnania procesu utleniania w formie jonowej — z uwzglednie-
niem liczby oddawanych lub pobieranych elektronow (zapis jonowo-elektronowy)
1 uwzglednieniem powstawania jonu kompleksowego.

za poprawne napisanie tylko rownania procesu redukcji w formie jonowej —
z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych elektronow (zapis jonowo-
elektronowy)

albo

za poprawne napisanie tylko rownania procesu utleniania w formie jonowej —
z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych elektronow (zapis jonowo-
elektronowy) i uwzglednieniem powstawania jonu kompleksowego.

za btedne napisanie rownan reakcji (btedne wzory reagentdw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

NO3 +4H" + 3¢~ — NO + 2H,0

lub

HNO; +3H" + 3¢~ — NO + 2H,0

Pb + 4CH;COOH — [Pb(CH,CO0), 1>~ + 4H" + 2¢~
IubPb + 4CH;CO0™ — [Pb(CH;CO0), 1>~ +2¢”
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Zadanie 16. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w jednostce stezenia molowego (mol-dm™).

1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popehienie bledow rachunkowych prowadzacych do biednego wyniku liczbowego

lub
— niepodanie wyniku w jednostce stezenia molowego (mol-dm™).

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Poprawne rozwiazanie
Kyrpoel,) = [Pb>*]-[CI")* =1,7-107°

(Pb™*]= K (pocl,)
[CI
-3 -3 -1
(CI]= MCr _ CNaCl Vs _ 1,0 mol din O,IdII; :1,0 10 113101:5.10_1 mol. dm=2
Ve n+n 0,1dm™ +0,1dm" 0,2dm"
-5 -5
[Pb>"]= L7-10° _1,7-10 =0,068-10" =6,8-10" mol -dm>

(5-10%  25.1072

Zadanie 17.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazwy systematycznej izomeru.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1-bromo-2-metylopropan

Zadanie 17.2. (0-2)
Schemat punktowania

2p.—za poprawne napisanie dwdch rdéwnan reakcji — z zastosowaniem Wwzordw
potstrukturalnych (grupowych) zwigzkoéw organicznych.
1 p.—za poprawne napisanie jednego rownania reakcji — z zastosowaniem Wwzoréw

potstrukturalnych (grupowych) zwigzkow organicznych.
Op.—za bledne napisanie rownan obu reakcji (bledne wzory reagentow, bledne
wspotczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reakeji 2.:

(etanol, T)

CHs—C(Br)(CH3)-CHs + KOH — CH>=C(CH3)-CH3 + KBr + H20
Roéwnanie reakeji 3.:

(H2SOy)
CH>=C(CH3)-CHs + H20 — CH3-C(OH)(CH3)-CH3
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Zadanie 18. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupehnienie tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Typ Mechanizm
Reakcja 1. substytucja rodnikowy
Reakcja 2. addycja elektrofilowy

Zadanie 19. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoréw potstrukturalnych (grupowych) trzech alkindéw.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CH3—-C=C-CH>—CH>—CH3
CH3—CH>-C=C-CH>—CH3
CH3—C=C-CH(CH3)-CHs3

Zadanie 20. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skroconej i poprawne
okreslenie funkcji jonu.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Roéwnanie reake;ji:

HC=C"+ H,O0 - HC=CH +OH"

Wedtug teorii Bronsteda jon HC=C pelni funkcj¢ zasady (Brensteda) /ub akceptora
protonu.

Zadanie 21.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za uzupehienie schematu doswiadczenia — poprawny wybor 1 zaznaczenie odczynnika.
0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Schemat doswiadczenia propan-2-ol propano-1,2-diol
Odczynnik:

— Swiezo wytracony wodorotlenek miedzi(Il)

— zakwaszony roztwor manganianu(VII) potasu

— woda bromowa z dodatkiem wodoroweglanu sodu I 11
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Zadanie 21.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawny opis zmian przy poprawnym wyborze i zaznaczeniu odczynnika
w zadaniu 21.1.

0 p. — za bledny opis zmian lub btedny wybdr, lub brak zaznaczenia odczynnika w zadaniu
21.1 albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wyglad zawarto$ci proboéwki

przed reakcja po reakcji
(niebieski) osad nie ulega
Probowka I zmianie /ub brak objawéw
niebieski osad reakeji

(niebieski) osad roztwarza si¢ /ub

Probowka II . .
powstaje szafirowy roztwor

Zadanie 22. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie roznicy w budowie czasteczek obu alkoholi przy poprawnym
wyborze 1 zaznaczeniu odczynnika w zadaniu 21.1.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Obecnos¢ grup hydroksylowych (przy sasiednich atomach wegla) w czasteczce
propano-1,2-diolu 1 jednej grupy hydroksylowej w czasteczce propan-2-olu.

Zadanie 23. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie zdania przy poprawnym wyborze i zaznaczeniu odczynnika
w zadaniu 21.1.

0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B1

Zadanie 24. (0-2)
Schemat punktowania
2 p.—za poprawne napisanic w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukcji
1réwnania procesu utleniania oraz poprawne uzupelnienie sumarycznego roéwnania
reakcji w formie jonowej skrocone;.
1 p. —za poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukcji
1 rownania procesu utleniania oraz bledne uzupetnienie sumarycznego rownania reakcji
lub
—za bledne napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukcji
lub rownania procesu utleniania oraz poprawne uzupelnienie sumarycznego réwnania
reakcji.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Roéwnanie reakcji redukcji: MnO; +8H,0" +5¢” — Mn** +12H,0
lub MnOj +8H" +5¢~ — Mn** +4H,0

Rownanie reakcji utleniania:

@ + 2H,0 — + 2H,0" + 2e
lub
@ + 2H" + 2e
— 0
© + 2MnO, + 6H,0" 5 + 2Mn** + 14H,0

Zadanie 25. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz stwierdzenie,
czy badanym zwigzkiem moégt by¢ ubichinon.

0 p. — za zastosowanie blednej metody obliczenia lub popelnienie bledéw rachunkowych
prowadzacych do btednego wyniku liczbowego lub bledne stwierdzenie lub brak
stwierdzenia lub brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzanie
Wz6br sumaryczny ubichinonu: CsoHooO4
M =862 g - mol™
708
%C = —— - 100% = 82,13(%)
862

%H = L 100% = 10,44(%)
862

Badanym zwigzkiem mégl by¢/jest ubichinon.
Zadanie 26. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Czasteczka ubichinonu Q10 o strukturze przedstawionej w informacji

1. . .,
zawiera 14 wigzan .

Czasteczka ubichinonu Q10 o strukturze przedstawionej w informacji
zawiera pierscien aromatyczny.

W lancuchowym fragmencie czgsteczki ubichinonu Q10 o strukturze
3. | przedstawionej w informacji wszystkim atomom wegla mozna przypisac

hybrydyzacje sp?.

Zadanie 27.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupeknienie schematu.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
ubichinol + 2H,O — ubichinon + 2H30* + 2e~

Zadanie 27.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie rysunku.

0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CH; OH
0 CH,4
CH,4
H,C _CH=C
>0 CH,
CH,~H
OH
10
lub
CH; OH
0 CH,4
CH,4
H,C _CH=C
>0 CH,
CH,~H
OH
10

Zadanie 28. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupehienie wszystkich zdan.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
1. Octan fenylu jest produktem reakcji zwigzkéw oznaczonych numerami IT 1 I'V.

2. Izomerami funkcyjnymi sg zwigzki oznaczone numerami IV 1 VL.
3. W wyniku redukcji zwigzku oznaczonego numerem [ powstaje zwigzek oznaczony
numerem III.

Zadanie 29. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisanie wzoru poOlstrukturalnego (grupowego) lub uproszczonego
aldehydu i podanie poprawnych stopni utlenienia atomow wegla.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzér aldehydu

Stopien utlenienia atomu wegla

w aldehydzie w benzoesanie sodu w alkoholu benzylowego
DI lub (H1 (HII [ub (H)3 =1 lub-1

Zadanie 30. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za wybor poprawnej odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B

Zadanie 31. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne narysowanie wzoroOw potstrukturalnych (grupowych) i podanie nazw
dwoch izomerdw.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzoér I Wzor 11
CH3;-COOCH;3; CH3;-CH,-COOH
Nazwa Nazwa
etanian metylu kwas propanowy
lub octan metylu lub kwas propionowy
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Zadanie 32. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1 Przemiana zwigzku X do zwigzku Y przebiega wedlug mechanizmu

rodnikowego.

) Zwiazek Y mozna otrzymac ze zwigzku Q z pomini¢ciem zwigzku X,
| jezeli zastosuje si¢ wodny roztwor wodorotlenku potasu.

3. | Wszystkie przemiany przedstawione na schemacie to reakcje substytucji.

Zadanie 33. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie schematu.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

COOH

H— C—OH

C:Hs

Uwaga: Kazde dwa wzory roznigce si¢ polozeniem jednej pary podstawnikow nalezy uznac za

poprawne.

Zadanie 34.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie zwigzkow.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

COOH

_C_

H

C2Hs

Numer zwigzku

probéwka A II
probéwka B v
probowka C I
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Zadanie 34.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji w formie jonowej skrdconejprzy
poprawnej identyfikacji zwigzkow w proboéwkach B 1 C w zadaniu 34.1.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji przy poprawnej identyfikacji zwigzku
w danej probowce w zadaniu 34.1.

0 p. — za bledne napisanie réwnan reakcji (btgdne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub biedna identyfikacja zwigzkow
w probowkach B 1 C w zadaniu 34.1. albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Probowka B:

C00 €00
H,N—CH +20H —=H,N—CH  +2H,0

CHy (I?Hz
COOH COO
Probéwka C:
$oo' COOH lcoo' COOH
CH, CH CH CH
| T4H — 7% g ][0 +HO —= [ 2% +HO
+ | + | + | +
NH3 NH3 NH3 NH3

Zadanie 35. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. | W roztworze o pH < 5 zwiagzek I wystepuje gtownie w formie kationu. P

Liczba wszystkich mozliwych produktéw kondensacji jednej czasteczki
zwigzku 111 1 jednej czasteczki zwigzku IV wynosi 2.

3. | Zwiazek III to aminokwas biatkowy. F

Zadanie 36. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za wybor poprawnej odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 37.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng identyfikacje substancji.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Probowka I: fruktoza
Probdéwka II: sacharoza
Probowka III: skrobia

Zadanie 37.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie elementu budowy przy poprawnej identyfikacji zwigzkoéw
w probowce I 1 II.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Uwaga: Jesli zdajgcy w zadaniu 37.1. stwierdzi, ze w probowce I znajduje si¢ sacharoza,
a w probowce Il fruktoza, to za rozwigzanie tego zadania zdajgcy nie otrzymuje punktu, ale
pozytywnie nalezy oceni¢ odpowiedz w zadaniu 37.2., jesli jest ona poprawna co do opisu
elementu budowy czgsteczek zwiqzkow znajdujgcych sie w probowkach 11 I1.

Poprawna odpowiedz

Np.: Obecno$¢ grup hydroksylowych w czasteczce fruktozy i sacharozy lub w czasteczkach
zwiazkow, ktorych roztwory byty w probowkach 11 II.

lub

Obecnos$¢ wiecej niz jednej grupy hydroksylowej w czasteczce fruktozy i sacharozy lub
w czasteczkach zwigzkow, ktdrych roztwory byty w probéwkach 11 11

Zadanie 37.3. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za poprawne wyjasnienie przy poprawnej identyfikacji zwigzkow
w probowce I 1 II.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Np.: Zwiazek, ktorego roztwor byt w naczyniu II, nie ma wtasciwosci redukujacych.
lub

Sacharoza nie ma wiasciwosci redukujacych, (poniewaz nie jest hemiacetalem).

Zadanie 38. (0-2)
Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupehnienie informacji w dwoch akapitach.
1 p. — za poprawne uzupetnienie informacji w jednym akapicie.
0 p. — za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

1. W wyniku reakcji zwigzku II z amoniakalnym roztworem zawierajacym jony srebra
powstaja aniony zwigzku IV. Wodorotlenek miedzi(Il) utworzy roztwoér o szafirowym
zabarwieniu po dodaniu do niego roztworow zwigzkow I-IV.

2. Cukrami prostymi sg zwigzki I, II. Wigzania O-glikozydowe wystepuja w czasteczce
zwiazku II1.

Zadanie 39. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1 Szybkos¢ hydrolizy sacharozy byta najwigksza w momencie rozpoczgcia
" | reakc;ji.

W momencie, w ktorym stezenie sacharozy wyniosto 0,15 mol-dm™,
stezenie glukozy byto rowne 0,75 mol-dm™ .

3. | W opisanej reakcji hydrolizy kwas siarkowy(VI) petni funkcje katalizatora. P

Strona 21 z 21



